统筹:胡田野 编辑:潘登 美编:王艳 校对:-





黄道经纬仪

本报讯(正观新闻·郑州晚报记 者 秦华/文 李焱/图)8月7日,"行走 河南·读懂中国"考古发现集中采访活 动在郑州启动。当日下午,来自人民 日报、新华社、中央广电总台、光明日 报等中央驻豫媒体和省市主流媒体的 记者,现场调研采访了登封"天地之 中"建筑群中的观星台、启母阙、嵩阳 书院、嵩岳寺塔,在这里领略世界文化 遗产的魅力,触摸文明的脉络。



观星台前,小朋友体验在方正案上找方向

# "天地之中"触摸文明脉络

"行走河南·读懂中国"考古发现集中采访活动走进郑州



启母阙以凿石雕刻砌成



嵩阳书院

# 何为"天地之中"? 何以为"中"?

"天地之中"历史建筑群包括 太室阙和中岳庙、少室阙、启母 阙、嵩岳寺塔、少林寺建筑群、会 善寺、嵩阳书院、观星台等8处11 项历史建筑,还包括金石文物、古 树名木、壁画、玉器等大量附属文 物,遗产年代横跨秦、汉、唐、宋、 元、明、清至今的2000多年。

何为"天地之中"? 何以为 "中"?河南人为何对"中"情有独 钟? ……带着这些问题,采访团 首先来到观星台。这里是郑州先 民确立"天地之中"和测天量地制 定二十四节气的地方。

走进观星台,3000多年前的 周公测景台矗立眼前。周公利用 圭表之法"测土深、正日景、求地 中、验四时",认定阳城(现登封告 成)为"天地之中",我们的先祖也 是在"天地之中"方圆千里之内, 书写了最灿烂的文明序曲,且在 此后3000多年,以"中"为特征的 文明对华夏民族产生了深远的影 响,"中国""中州""中原""中央" "中土"等说法也都是由此而来。

### 汉三阙位列首批全国重点文保单位名录古建筑前三

如果说随着对观星台的深入 了解,采访团成员深深折服于郑 州先民的智慧,那么,启母阙、嵩 阳书院、嵩岳寺塔的考察采访,则 让大家的文化自信感油然而生。

"历史学家为之惊喜,文物学 家为之骄傲,金石学家为之痴迷, 考古学家奉若珍宝"——有人曾 这样形容汉三阙。作为"天地之 中"历史建筑群中最古老的建筑, 登封汉三阙指的是太室阙、少室 阙和启母阙。

"汉三阙是中国最古老的国 家级礼制建筑典范,更是研究东 汉时期建筑史、美术史和社会史 的珍贵实物遗存。因独特的历史 和学术价值,汉三阙在1961年国 务院公布的首批全国重点文物保 护单位名录中,位列'古建筑及重 要历史建筑物'的前三号,即001、 002和003号古建筑,排名甚至远 在我们耳熟能详的故宫、颐和园 之前。"讲解员的介绍让在场的记 者们连连赞叹。

#### "大玉米"原型是"华夏第一塔"嵩岳寺塔

"大玉米"是郑州的地标性 建筑,它的原型是什么?那便是 被誉为"华夏第一塔"的嵩岳寺 塔。讲解员介绍,该塔至今已有 1500年历史,历经多次地震、风 雨侵袭仍不倾不斜,巍然矗立, 是中国现存最古老的佛塔。"作 为佛教鼎盛时期北魏的遗物,嵩 岳寺塔在佛塔的形制上有着极 大的开创性,是世界上现存最早 的简体结构建筑。"

嵩阳书院,鸟鸣啾啾,院内 4500岁的将军柏默然矗立。书院 始建于北魏太和八年,距今已有 1500余年历史,曾被誉为我国古 代四大书院之首,是宋代理学的发 源地之一,司马光、范仲淹、韩维、 朱熹、吕海等在此讲学,司马光还 在这里创作了《资治通鉴》……

此次集中采访的四个点位是 中国古代礼制、宗教、科技和教育 等建筑类型的杰出代表。河南省 社会科学院历史与考古研究所副 所长、研究员陈建魁说,"天地之 中"是个非常重要的概念,不仅是 地理观,也是一种宇宙观,更是逐 渐形成了以"大道为中""中庸之 道"为核心的哲学观,对中国文化 产生了重大影响。

采访中,记者们边听、边看、边 记录,有不少记者兴趣盎然地发 问。大家纷纷表示,在讲解员的生 动讲解、专家的专业解读中,这些 默默无闻的文物变得生动,那些以 往只在书本上看过的历史也变得 鲜活起来,对古都郑州深厚的历史 文化有了更深刻而崭新的认识。

"河南是中华文明的重要起 源地,通过这次'天地之中'的集 中采访,加深了我对河南、郑州历 史文化的了解,作为炎黄子孙的 民族自豪感油然而生。我将尽力 通过手中的笔和镜头,把河南的 厚重多彩展现给大家,更好地报 道河南、宣传河南,也希望我们集 中采访的成果能吸引更多人来 到河南、爱上河南。"中新社记者 韩章云说。

#### 公告专栏

## 关于郑州市政控制性节点(地下交通 工桯黄河迎宾馆站交通导改的公告

近期,因郑州市轨道交通建设施工需要,将对相关区域路段进行交通导 改,详见如下:

郑州市政控制性节点(地下交通)工程黄河迎宾馆站,位于文化北路与开 元路交叉口,施工期限:自2023年8月12日起,工期约为12个月。施工期间 占用文化北路原有机动车道、非机动车道及人行道;届时,过往行人及非机动 车辆,沿围挡东侧保通路南北向通行,待施工完成后恢复道路正常通行。

地铁施工期间,请广大交通参与者自觉遵守交通法规,服从交警及保通员 指挥,合理选择出行道路,注意出行安全。在此期间,给广大市民出行带来的交 通不便,敬请谅解。感谢您对郑州地铁建设的支持与理解!

郑州地铁集团有限公司 郑州市公安局公安交通管理局 2023年8月9日